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Juntos, 

10 años 

construyendo el 

IPER en la Región 

del Biobío
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Formato

Encuestados

Periodo

Muestra efectiva

encuestas bianuales online, 

autoadministradas.

socios de CPC Biobío, 

líderes de opinión regionales y 

contactos de EY

20 de diciembre de 2021 

al 07 de enero de 2022

107 respuestas

Tamaño de las empresas:

• 79% grandes 

• 12% medianas

• 09% pequeñas

N°21 / diciembre de 2021
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Hoy comentan

Nelson Donoso Navarrete
Vice Presidente - CPC Biobío

Mauricio Pérez Wilson
Associate Partner - EY Concepción

Ricardo Fuentes Lama 
Director de Ingeniería Comercial FEN UNAB

20 de enero de 2022



4 Nelson Donoso Navarrete

Inversión en las empresas
 La inversión en su empresa en el año en consulta, respecto al año previo
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Aumentará Se mantendrá Disminuirá No se realizarán nuevas inv.



5 Nelson Donoso Navarrete

Inversión en las empresas
 ¿De qué magnitud estima la inversión de su empresa 

para el año en consulta?

 La inversión que se realizará durante el año en 

consulta en su empresa, tiene por objetivo principal.
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Efectuar reparaciones o mejoras necesarias para mantener condiciones

normales de funcionamiento

Generar crecimiento en la empresa
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Inversión en la Región

 Usted estima que la inversión en la Región del Biobío, en el año en consulta.
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Contribución de la empresa al desarrollo
 ¿Cuáles deberían ser los 3 principales compromisos que asuman las empresas para el 

desarrollo del país?

Nelson Donoso Navarrete
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Revisar capacitación y movilidad interna

Mejorar condiciones de trabajo y minimizar los tiempos

de desplazamiento

Revisar las políticas con los proveedores

Fortalecer la cultura de integridad

Avanzar hacia un propósito con objetivos ciudadanos

Poner especial foco en cumplir la oferta a los

consumidores

Continuar buscando mecanismos que minimicen el

impacto ambiental

Fortalecer la relación con las comunidades
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Impulso gubernamental al desarrollo
 ¿Cuáles deberían ser los 3 principales temas económicos del próximo Gobierno?

Nelson Donoso Navarrete

4%

3%

6%

7%

21%

39%

62%

69%

89%

Otros

Descarbonización planificada y segura de la matriz

energética

Promover el uso eficiente del agua e invertir en

infraestructura necesaria

Migración

Descentralización

Pensiones

Inflación

Violencia de la macro zona sur

Crecimiento económico



9 Nelson Donoso Navarrete

 ¿Cómo considera que será el impacto para su empresa del programa económico del 

Gobierno electo?

Programa Económico
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Propuesta tributaria
 Una parte de los impuestos que pagan las empresas domiciliadas en la Región,

¿usted estima que debería ser administrada localmente?

Mauricio Pérez Wilson

Sí

92%

No

8%

0%10%20%30%40%50%60%70%80%90%100%



11 Mauricio Pérez Wilson

Ventas de las empresas
 Las ventas de su empresa, el año 2022
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Remuneraciones de las empresas

Mauricio Pérez Wilson

 Las remuneraciones en su empresa, en el año en consulta.
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Costos de las empresas

 El costo de los insumos para su empresa, en el año en consulta

Mauricio Pérez Wilson
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Utilidades de las empresas

Mauricio Pérez Wilson

 Las utilidades de su empresa, en el año en consulta
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15 Ricardo Fuentes Lama 

 ¿Su empresa tiene o ha tenido este año 2021 ofertas de empleo para las que no ha 

encontrado personal?

Mercado laboral

Sí

65%

No

35%

0%10%20%30%40%50%60%70%80%90%100%



16 Ricardo Fuentes Lama 

 ¿Por qué razón estima que se produce esta falta de 

personas disponibles?

Mercado laboral

 ¿Cómo cree que se puede resolver esta brecha en el 

mercado laboral?

4%

1%

7%

7%

10%

31%

90%

Otra

Personas están dedicadas al cuidado

de su familia

Personas tienen temor al contagio

aún

A las personas ya no les atrae esa

área de trabajo

Personas han preferido emprender

Falta personal con

habilidades/conocimientos

específicos

Pago del IFE y del 10% desincentiva

el trabajo

9%

16%

23%

27%

31%

54%

Otra

Visibilizar más las ofertas laborales

Capacitación en áreas faltantes

Incorporar a más mujeres en áreas de

trabajo ocupadas tradicionalmente por

hombres

Generar mejores condiciones laborales

que haga ese tipo de trabajo más

atractivo

Focalizar mejor el apoyo financiero

generado por el Gobierno y el Congreso.

Preguntas realizadas a quienes repondieron Sí, en la pregunta anterior. 
(¿Su empresa tiene o ha tenido este año 2021 ofertas de empleo para las que no ha encontrado personal?)
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Mercado laboral

 Usted estima que el desempleo en la Región del 

Biobío, en el año en consulta.

Ricardo Fuentes Lama 

 El empleo en su empresa, el año en consulta.
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Crecimiento país

 ¿Cuánto estima que variará el PIB del PAÍS el año en consulta?

Ricardo Fuentes Lama 
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Inversión

Ventas

Utilidades

- Empleo

- Remuneraciones

- Costo de insumos

𝐼 =

σ
𝑖=1
𝑗

𝑥𝑖
𝑛

+ 100

2

VARIABLES CONSIDERADAS

El índice de Percepción Empresarial se 

ubicó en la zona pesimista

Ricardo Fuentes Lama 
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